PAPEŽSKÁ MISIJNÍ DÍLA (PMD) – AKTUALITY

Poděkování za podporu Misijní neděle
Dne 20. října jsme společně slavili světovou Misijní neděli. Tento den byl spojený s mnoha aktivitami, které zpřítomňují misijní poslání církve, a také s finanční sbírkou na realizaci konkrétních projektů PMD v misiích. Věřící se mnoha způsoby zapojili do oslav Misijní neděle, podpořili šíření Kristova evangelia a péči o nejpotřebnější. Uskutečnily se misijní besedy a videoprojekce, žehnání svící, adorace a modlitby růžence. Děti i dospělí se zapojili do Misijního mostu modlitby, podíleli se na přípravě liturgie, uspořádali tradiční akce PMD, jako jsou Misijní jarmarky a Misijní koláče. Informace o výsledcích sbírky z Misijní neděle budou uvedeny též na www.missio.cz. Za modlitební, finanční a jakoukoliv jinou podporu Misijní neděle a papežských misií všem upřímně děkujeme!
Misijní kalendář 2014 - Srí Lanka - prosba
Vzhledem k tomu, že misijní kalendáře již jsou rozebrány, a je o ně stále zájem, prosíme vás, kdybyste na adresu kanceláře PMD dali vědět, zdali vám případně nějaké nezbývají. Děkujeme. 
Pohled pro misie, Jeden dárek navíc
Spojte přípravu na Vánoce s pomocí nejchudším dětem. Uspořádejte vánoční Pohled pro misie: v kanceláři PMD si objednejte předtištěné pohlednice, na které pak děti i dospělí malují hezké vánoční motivy. Jeden dárek navíc probíhá během adventu, motivuje k modlitební a finanční pomoci dětem z misií. Děti mohou šetřit na dárek pro chudého kamaráda a o Vánocích své úspory zabalit jako dárek a přinést k oltáři, pod stromeček, k jesličkám apod. Ten, kdo připravuje tuto akci, určí i případnou odměnu, jakou děti, které našetřily na dárek, dostávají. Mohou si dát například ozdobu na stromeček či postavičku do betlému, ke kterému dárek daly. Získané finance z výstavky hotových pohlednic (VS 140) a Jednoho dárku navíc (VS 240) posílejte do kanceláře PMD. Výtěžek těchto akcí přispívá k záchraně chudých dětí v misiích.
Vánoční dárek pro chudé děti v Africe
Vzpomeňte o letošních Vánocích na ty, kteří to velmi potřebují, a připravte Jeden dárek navíc. Můžete potěšit ty nejmenší v Zambii a účastnit se na stavbě mateřské školy pro 350 chudých dětí. Náklady na stavbu činí přibližně 700 Kč na jedno dítě, které bude do této školky chodit. Vaše vánoční dárky, prosím, pošlete nejpozději do 31.12.2013, var. symbol: 240, do zprávy pro příjemce uveďte: Zambie. Vám, kteří takto přispějete k radosti a záchraně trpících dětí, upřímně děkujeme! Více informací v příloze.
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