Selhává multikulturalismus, nebo jeho stoupenci?
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Evropa je napjatá. Ekonomicky, politicky, kulturně. Co se ještě nedávno zdálo být neotřesitelným základem, je nyní zpochybňováno, opomíjeno, odmítáno. Multikulturalismus  jako vodoznak na bankovce eura je náhle málokomu vhod, od čelních politických představitelů po místní komunity. Harmonické soužití rozličných kultur, které se a priori vzájemně obohacují, se nekoná, a sílí hlasy, že na nový pokus nemáme peníze ani náladu. Čeká nás ekonomický izolacionismus? Politická extremizace? Kulturní úpadek?

Těžké to nemá pouze Evropa. Nad společenskými vědami visí rovněž mnoho otazníků. Multi-, inter- a trans- projekty se vynořují a zase mizí, „tvrdá data“ ze světa ne a ne vydolovat, absolventské profily zamlžené devatero řemesly. Je jednou nevyhraněnost a jindy zase hyperspecializovanost humanitních disciplín odrazem nejasného osudu naší společnosti? 

Výzvy společensko-kulturního rozměru dnešní Evropy z pohledu věd o člověku jsou tématem odborné konference „Multikulturalismus nebo transkulturní komunikace?“, kterou ve dnech 26. – 27. března 2012 pořádá Katedra kulturních a náboženských studií na Univerzitě Hradec Králové. Promluví sociolog Pavel Barša, filosof Michael Hauser, antropologové Marek Jakoubek a Václav Soukup, a další. Není téměř pochyb, že multikulturalismus v podobách, v nichž se jej Evropa během posledních dekád snažila uskutečnit, je konceptem nefunkčním. Vyhodíme ale, jak říkají Italové, s pokakanou plínkou i děcko? Konference chce nabídnout teoretickou analýzu problému, ale i platformu pro odborníky z praxe, kteří více či méně úspěšně strategie nekonfliktního spolu-bytí odlišných kultur naplňují. Počin hradecké katedry, která od roku 2010 nabízí bakalářský obor s názvem Transkulturní komunikace, je pokusem o pojmenování nejistoty a hledání záchytných bodů, které každé společenství potřebuje, chce-li se v čase neklidu udržet na vlastních nohou.  

