Vzdělávací program
MÍR A SPRAVEDLNOST VE SVĚTĚ
Cílová skupina: učitelé společenskovědních předmětů a učitelé náboženství ze základních škol (I. i II. stupeň) a na středních školách.
1. Obsah – podrobný přehled témat výuky a jejich anotace včetně dílčí hodinové dotace

1. téma
Téma míru a spravedlnosti ve výuce, výchovné cíle, různá chápání pojmů – 1 hodina
Téma míru a spravedlnosti ve výuce na ZŠ a SŠ (souvislost s RVP); závažnost tématu, výchovné cíle versus zkušenosti z praxe (diskuse). Stručné představení některých příkladů angažovanosti katolické církve v Čechách v oblasti lidských práv (komise Iustitia et pax) a charitativní práce (Charita Česká republika, Papežské misijní dílo dětí); další dobré příklady z praxe ve školách. Pojetí spravedlnosti podle práva a podle Bible. 
2. téma
Představy o míru, obrazy a symboly míru – 1 hodina
Brainstorming a vytvoření myšlenkové mapy na základě zkušeností účastníků. Ukázky motivačních aktivit k podnícení zájmu žáků k diskusi s cílem působení na utváření jejich postojů. Aktivity vycházejí ze symbolů míru v různých kulturách a z obrazů míru: z přírody a z biblických textů (ráj, narození Ježíše v Betlémě). 
3. téma
Konflikty a války - jejich vnitřní příčiny a dopady na některé skupiny lidí – 1 hodina
Diskuse a výměna zkušeností o příčinách konfliktů ve školním prostředí (zlo kolem nás a v lidském srdci), možnosti dlouhodobého působení ve prospěch ozdravování školního prostředí. Ukázky využití zážitkových aktivit (hry, dramatizace; využití biblického příběhu o stavbě babylónské věže a podobenství o domu na skále a na písku a další), doporučená literatura. Důsledky a následky válek pro některé skupiny obyvatelstva: problém „dětských vojáků“ a uprchlíků (motivační aktivity pro starší žáky II. stupně ZŠ a SŠ).  
4. téma
Osobní angažovanost pro spravedlnost – 1 hodina
Možnosti a formy výchovy k solidaritě u mladších dětí (aktivity k poznávání kulturní odlišnosti). Motivační aktivity pro žáky II. stupně ZŠ a SŠ k tématům: chudoba ve světě, Nobelova cena míru, osobnosti míru v historii a v dnešní době (píseň o míru svatého Františka; matka Tereza; Muhammad Junus). Praktické náměty pro práci se žáky, ukázka pomůcek a literatury. 

2. Forma
Prezenční jednodenní seminář v délce 4 vyučovacích hodin. 
3. Vzdělávací cíl
1. Zvýšit oborově předmětovou a didaktickou kompetenci pedagogů: nabídnout pedagogům přístupy a zpracované informace k danému tématu pro práci se žáky základních a středních škol; vytvořit prostor k diskusi a k výměně zkušeností.
2. Poskytnout metodiky k ukázkovým hodinám, pomůcky a praktické podněty k tvorbě vlastních výukových hodin. 
3. Propojit dané téma s RVP.
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