Vzdělávací program
MOTIVACE I aneb „Co funguje lépe? Tlouct oslíka holí, aby se hýbal, nebo jej lákat vpřed mrkví?“
Cílová skupina: učitelé společenskovědních předmětů a učitelé náboženství pro věkovou skupinu dětí I. stupně ZŠ
1. Obsah – podrobný přehled témat výuky a jejich anotace včetně dílčí hodinové dotace

1. téma
Východiska programu Motivace I 
a možnosti jeho využití k naplňování klíčových kompetencí žáků I. stupně ZŠ – 1 hodina
Mladší školní věk je nejpříhodnějším obdobím pro rozvoj poznávacích potřeb a zájmů, které jsou nejdůležitější formou motivů. Proč motivovat? Motivace propůjčuje učebním činnostem žáka subjektivní smysl, čímž ovlivňuje míru úsilí, kterou žák při učení vynakládá. Motivace je zásadní podmínkou efektivního učení, protože může mít pozitivní dopad na pozornost žáků, jejich paměťové procesy, výdrž a snížení únavy u učení, rychlost a hloubku učení a rozvoj jejich schopností. Připomenutí smyslu motivace, jejich forem, druhů a metod, užití a propojení s ostatními vzdělávacími oblastmi RVP. Účastníci se seznámí s teoretickými východisky motivace. Výklad teorie bude k tématům souvisejících s křesťanstvím (témata vycházejí z RVP) provázen diskusí, na jejímž základě bude teorie propojena s praxí. To umožní namotivování samotných účastníků, aby nalezli podstatné souvislosti mezi užitím motivace a následným zefektivněním učení.

2. téma
Ukázky motivačních bloků ke zvoleným tématům – 1,5 hodiny
Na připravených krátkých ukázkách budou účastníkům předvedeny způsoby práce s motivací, její možné formy a druhy pro zvolená témata:

Poselství křesťanských svátků I

Křesťanské svátky spojené s lidovými tradicemi a zvyky

Křesťanské osobnosti českých dějin a jejich státní svátky

Bible – kniha knih

Křesťanské stavby – kostely a kláštery

Křesťanské rituály a symboly 

Křesťanský slovník a jeho aktualizace
Bude užito těchto forem: práce s knihou a textem, DVD, s poslechem hudby, umělecké obrazy a vitráže, výtvarné techniky, dramatizace a jiné demonstrativní prostředky. Dále pak ukázány další možnosti využití uvedených informací v jiných typech školních programů např. v žákovských projektech.
3. téma
Dílna: praktická tvorba motivačních bloků – 1,5 hodiny
Účastníci si sami vyzkoušejí tvorbu motivačního bloku na jimi zvolené téma s ohledem na klima třídy, očekávání žáků, osobní a sociální potřeby žáků, též se vzájemně obohatí o své dosavadní zkušenosti a nápady vycházející z jejich pedagogické praxe. 

Dále by měli účastníci být schopni zohlednit vývojové zvláštnosti žáků, minulou zkušenost, seberealizaci, aspirační úroveň, zájmy, znalost výsledků výkonu v učení, stanovení cílů, úspěch a neúspěch. Doporučení vhodné literatury.
2. Forma
Prezenční, jednodenní seminář v délce 4 vyučovacích hodin.
3. Vzdělávací cíl
Zvýšit psychodidaktickou kompetenci pedagogů: seznámit učitele společenskovědních předmětů a učitele náboženství s možnostmi, jak lze prostřednictvím krátkých motivačních bloků v úvodu vyučovacích hodin vzbudit u žáků zájem o témata, která souvisejí s křesťanstvím (např. Vánoce, Velikonoce, svátky svatých slavené také jako státní svátky, sociální tématika apod.). Poskytnout praktické návody, ukázky, metody a pomůcky, jak s motivací v hodinách pracovat vzhledem k věku žáků a podpořit tím efektivitu a radost z učení. 

Čtyřhodinový seminář bude z části veden formou přednášky, diskuse a workshopu. Účastníci si odnesou materiály s náměty k využití ve výuce, které mohou propojit s ostatními předměty v rámci RVP a kulturně společenským životem dětí.
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