Vzdělávací program
POSELSTVÍ KŘESŤANSKÝCH VÁNOC A VELIKONOC II
Cílová skupina: učitelé společenskovědních předmětů a učitelé náboženství pro věkovou skupinu dětí II. stupně ZŠ a učitelé středních škol.
1. Obsah – podrobný přehled témat výuky a jejich anotace včetně dílčí hodinové dotace
1. téma
Osobnost Ježíše Krista očima současníků, v průběhu staletí a v evangeliích – 1,5 hodiny
Účastníkům budou formou některých diskusních metod a metod kritického myšlení nabídnuty pohledy na osobu Ježíše Krista na základě publikací prof. J. Pelikána „Ježíš Kristus v proměnách staletí“ (historický pohled) a „50x Ježíš“ (pohled teologa), výzkumů mezi mládeží a některých popularizačních publikací k diskusi. Cílem této části je uspořádat si a obohatit vlastní názory na osobnost Ježíše, jehož přístupy a myšlení ovlivnily vývoj celé evropské kultury. 

2. téma
Biblická východiska Vánoc a Velikonoc a vzájemná souvislost těchto témat – 1,5 hodiny
Biblický příběh Ježíše Krista zapsaný v evangeliích začíná jeho tzv. „vtělením“ a vrcholí ve velikonočních událostech smrti a vzkříšení. Účastníci budou seznámeni s hlavními událostmi Ježíšova životního příběhu a jeho celkovým poselstvím, které podstatně ovlivnilo a proměnilo celou evropskou kulturu. Dále budou společně uvažovat nad souvislostmi námětů, jež poskytuje Ježíšův příběh, a zkušenostmi ze života žáků II. stupně ZŠ a středních škol. Tématika bude zasazena do RVP. 
3. téma
Ukázka výukového programu „Izrael – svědek Ježíšova příběhu“ 
– 1 hodina
Účastníci budou seznámeni s připravenou metodikou a pomůckou – PowerPointovou prezentací, ve které je Ježíšův životní příběh zasazen na konkrétní historická místa v Izraeli. Součástí prezentace je i reflexe současné formy uctívání těchto míst a problematiky vztahů mezi Židy, křesťany a muslimy ve vztahu k Ježíšově osobě.    
4. téma
Dílna: Vánoce a Velikonoce ve světě, společné hodnoty – 2 hodiny

V této části semináře se budou účastníci zamýšlet nad jedním z vybraných přístupů k tématice Vánoc a Velikonoc: tyto svátky obsahují řadu hodnot, bez nichž by lidská společnost nemohla přežít. Budou se proto zabývat otázkou, jak se tyto hodnoty projevují v různých kulturách a náboženstvích, a seznámí se s možnostmi, jak uchopit toto téma ve výuce. Na základě různých pomůcek a literatury se pokusí ve skupinách zpracovat jednoduché scénáře k této tématice. 
2. Forma
Prezenční, jednodenní seminář v délce 6 vyučovacích hodin.
3. Vzdělávací cíl
Cílem semináře je zvýšit pedagogicko-didaktickou kompetenci účastníků ve vzdělávací oblasti Člověk a společnost a s průřezovým tématem Osobnostní a sociální výchova. Má učitelům poskytnout vhled do souvislostí mezi vánočními a velikonočními svátky a do hodnot, které tyto svátky prezentují. Učitelé získají pomůcky a didaktické postupy, jak tuto tématiku metodicky zpracovat a využít ji k výchovnému působení na postoje žáků k životně důležitým hodnotám jak pro osobní vztahy, tak pro celou společnost. Tím chce seminář podpořit naplňování klíčových kompetencí ve výše uvedených vzdělávacích oblastech. 
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