Náboženské divadlo v raném novověku:

struktura a záměr publikace
Publikace, kterou čtenářům předkládáme, si všímá role náboženského divadla v raně novověké společnosti, její kultuře a religiozitě. Autoři jednotlivých kapitol se zabývají tím, jakou úlohu hrálo divadlo v náboženském myšlení, vzdělanosti a výchově v období humanismu a baroka, jak se v náboženském divadle odrážela dobová zbožnost a mentalita, a v neposlední řadě, jakou funkci mělo divadlo při církevních obřadech a slavnostech. V některých kapitolách je pozornost zaměřena rovněž na biblickou a antickou inspiraci divadla a hagiografické náměty v něm. Autoři přistupují k tématu z hlediska náboženských a kulturních dějin, dějin literatury a divadla, teologie a dějin spirituality. Publikaci otevírá studie klasického filologa Martina Bažila, který se věnuje textové stránce jezuitského školského dramatu a poukazuje na silný důraz na literární aspekt v řádové dramatické tvorbě. Ukazuje rovněž na příkladu krumlovského gymnázia, jakým způsobem se v jezuitské škole pracovalo s texty klasických autorů. 

U jezuitského školského dramatu zůstáváme i v následující kapitole, v níž se Magdaléna Jacková zabývá postavami světců ve vybraných jezuitských hrách. Na textech zejména české provenience představuje některé způsoby, kterými jezuité zasadili do svých her osoby světců. Pojednáno je například o sv. Kateřině Alexandrijské, Františku Xaverském a dalších jezuitských světcích. Autorka poukazuje na časté použití alegorie při dramatickém zpracování příběhu světeckých postav. Použitím alegorií, zejména tam, kde je tematizováno soupeření mezi ctnostmi a neřestmi, se zabývá příspěvek Petra Polehly. Způsob práce s alegorickými postavy podrobněji dokumentuje na dvou příkladech: Avanciniho hře Genovefa Palatina a hře Cenodoxus Jacoba Bidermanna.

Tématika řádové školské produkce je zastoupena také v kapitole čtvrté, v níž Kateřina Bobková-Valentová podává obraz divadelní produkce na žateckém premonstrátském gymnáziu. Jedná se o obraz vytvořený především na základě třinácti synopsí z let 1712–1731,které představují zatím jediný známý ucelený soubor dokladů o systematickém provádění divadla na premonstrátské škole u nás. Studie o divadelní hře o sv. Bonifácovi, která byla předvedena žáky piaristického gymnázia v Mikulově na podzim r. 1639, pochází z pera Margity Havlíčkové. Šlo o jedno z prvních představení svého druhu, o kterých máme zprávy. Autorčina analýza periochy v archivu v Přerově poskytuje možnost udělat si přesnou představu, o čem hra pojednávala. Autorka upozorňuje na překvapivé souvislosti mezi touto školskou hrou a hauptakcemi profesionálních komediantů a poukazuje na skutečnost, že v Mikulově se narodil a vyrostl jeden z nejvýznamnějších profesionálních komediantů Johann Georg Gettner, herec a ředitel Eggenberských knížecích komediantů v Českém Krumlově.

Dirck Volckertszoon Coornhert (1522–1590) a jeho biblické alegorické hry jsou tématem kapitoly šesté, jejímž autorem je Jan Amos Dus. Coornhert, autor u nás v podstatě neznámý, je představen jako osobnost čelící mnoha protivenstvím své doby, poznamenané ostrými politickými, sociálními i náboženskými rozbroji a otřesy. Pozornost je zaměřena na jeho hry, v nichž se pokoušel ukázat čtenářům cestu vedoucí ke ctnosti a zdokonalování sebe sama. Tématem příspěvku Jiřího Munzara je dílo nejpřednějšího autora a zakladatele moderního německého divadla Andrease Gryphia (1616–1664), pro nějž je příznačný křesťanský stoicismus a stálý pocit pomíjivosti tohoto světa. Pozornost je věnována zejména jeho nejvýznamnějším historickým tragédiím Leo Armenius, Catharina von Georgien a Aemilius Paulus Papianus, v nichž je ústředním tématem kontrast světského tyrana se stálostí (constantia) křesťanských mučedníků. Kapitola připomíná rovněž další nábožensky zaměřené dramatiky 17. století, přičemž jsou zmíněny i tradice německého středověkého duchovního divadla a hlavní žánry a nejoblíbenější náměty německého dramatu v 16. století.

Jana Nechutová se v kapitole osmé zabývá tím, jak se známého příběhu alexandrijské nevěstky Thais a jejího obrácení chopil ve svých Colloquia familiaria Erasmus Rotterdamský. Autorka ukazuje, že jeho text má dialogickou, dramaticky akcentovanou strukturu a bylo by možné představit si jeho scénické provedení nebo aspoň předvedení dvěma žáky v dialogu. Vykazuje též tendence vlastní současným školským hrám: je to návod ke korektnímu a elegantnímu latinskému výrazu za použití dikce antické latinské dramatické tvorby. Autorka podotýká, že zde zcela nechybí ani moralistní a nábožensky vzdělávací aspekt, ten je však poznamenán erasmovsky ironickým odstupem. 

Tématika náboženského divadla je v publikaci rozšířena o dva příspěvky muzikologů. Prvním je text Stanislava Bohadla o oratorních libretech z tiskárny Giovanniho Giacoma Komarka, římského tiskaře, rodáka z Hradce Králové, který se stal členem proslulé římské akademie Arkádie, pohyboval se ve společnosti kardinálů či papežského dvora a na jejich objednávky také jako vydavatel pracoval. Příspěvek Jany Slimáčkové-Michálkové charakterizuje hudbu prováděnou v rámci mší v 17. století. Autorka poukazuje na to, že už v 17. století mše patrně směřovaly k postoji obvyklému ve století následujícím, totiž že hudba ke mši je v podstatě od liturgie odděleným koncertem, který je s obřadem spojen jen místem a dobou společného konání. Liturgie se stala jakousi „operou“, které přihlížela šlechta a které byl přítomen lid, který se na dobová operní představení dostat nemohl. S nadsázkou ji pak označuje Wagnerovým termínem dokonce za „dílo všech umění – Gesamtkunstwerk“.

Kapitola devátá, z pera Miloše Sládka, nás přivádí k tématice české lidové divadelní produkce a ukazuje v několika sondách různé stupně závislosti dramatického textu podkrkonošských lidových velikonočních her konce 18. a počátku 19. století na Kochemově Velikém životě Pána a Spasitele našeho Ježíše Krista. Upozorňuje však i na zásadní vliv evangelijních textů, které někdy plnily úlohu korektora. Zároveň hledá odpověď na otázku, zda proměny textu neodrážejí i proměněné vnímání světa a změny estetického cítění na konci 18. století. Na dramatické prvky barokních kázání poukazuje ve svém textu Vladimír Koblížek. Barokní homiletika přinesla mnoho cenných plodů literárně i jazykově hodnotných. Řada tehdejších kázání se vyznačovala dramatickou účinností, rozněcovala představivost posluchačů a měla za cíl přimět je k nápravě, k tomu, aby se snažili sami dospět k životu ctnostnějšímu a mravnějšímu.
Do oblasti grekofonní nás zavádí poslední kapitola publikace. Autorka Pavlína Šípová nás seznamuje s tím, jak mohl působením západní křesťanské církve vzniknout na řecky mluvícím území Kyperský paschální cyklus pod vedením jednoho či několika lidí vyškolených v západním liturgickém divadle a s hlubokou znalostí místního pravoslavného ritu. Kyperské opus vyvolává řadu dalších otázek, mezi něž patří i otázka jeho

inscenování.
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